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Ⅵ 資料編 

 

１ 居宅要支援・要介護認定者等実態調査 

本人や家族の生活状況について 

問５ 住まいの所有形態 

 

全体 
持家 

(一戸建て) 

持家 

(集合住宅) 

公営 

賃貸住宅 

民営 

賃貸住宅

(一戸建て) 

民営 

賃貸住宅

(集合住宅) 

借家 その他 無回答 

回答数(人) 36,648 32,870 364 799 155 505 578 843 534 

構成比(％) 100.0 89.7 1.0 2.2 0.4 1.4 1.6 2.3 1.5 

 

からだを動かすことについて 

問６ からだを動かすことについての状況 

①階段を手すりや壁をつたわらずに昇っていますか 

 
全体 できるし、している 

できるけど 

していない 
できない 無回答 

回答数(人) 36,648 2,892 2,543 30,059 1,154 

構成比(％) 100.0 7.9 6.9 82.0 3.1 

②椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか 

 
全体 できるし、している 

できるけど 

していない 
できない 無回答 

回答数(人) 36,648 6,376 2,289 26,846 1,137 

構成比(％) 100.0 17.4 6.2 73.3 3.1 

③15分位続けて歩いていますか 

 
全体 できるし、している 

できるけど 

していない 
できない 無回答 

回答数(人) 36,648 7,010 4,034 24,342 1,262 

構成比(％) 100.0 19.1 11.0 66.4 3.4 

④過去1年間に転んだ経験がありますか 

 全体 何度もある 1 度ある ない 無回答 

回答数(人) 36,648 13,391 9,062 13,067 1,128 

構成比(％) 100.0 36.5 24.7 35.7 3.1 

⑤転倒に対する不安は大きいですか 

 
全体 とても不安 やや不安である 

あまり不安でな

い 
不安でない 無回答 

回答数(人) 36,648 22,077 10,532 1,769 923 1,347 

構成比(％) 100.0 60.2 28.7 4.8 2.5 3.7 

⑥週に1回以上は外出していますか 

 
全体 

ほとんど 

外出しない 
週 1回 週 2～4回 週 5回以上 無回答 

回答数(人) 36,648 10,506 7,099 15,505 2,244 1,294 

構成比(％) 100.0 28.7 19.4 42.3 6.1 3.5 

⑦昨年と比べて外出の回数が減っていますか 

 
全体 

とても 

減っている 
減っている 

あまり 

減っていない 
減っていない 無回答 

回答数(人) 36,648 7,413 12,272 8,515 6,264 2,184 

構成比(％) 100.0 20.2 33.5 23.2 17.1 6.0 

 
  



318 
 

 

食べることについて 

問７ ①ＢＭＩ 

 全体 
低体重 

（18.5 未満） 

標準（18.5 以上

25.0 未満） 

肥満 

（25.0 以上） 
無回答 

回答数(人) 36,648 6,102 19,574 4,853 6,119 

構成比(％) 100.0 16.7 53.4 13.2 16.7 

問７ 食べることについての状況 
 全体 はい いいえ 無回答 

②６カ月間で２～３kg 以上の体重減少がありましたか 

回答数(人) 36,648 7,218 26,931 2,499 

構成比(％) 100.0 19.7 73.5 6.8 

③半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか 

回答数(人) 36,648 18,191 17,048 1,409 

構成比(％) 100.0 49.6 46.5 3.8 

④お茶や汁物等でむせることがありますか  

回答数(人) 36,648 16,547 18,907 1,194 

構成比(％) 100.0 45.2 51.6 3.3 

⑤口の渇きが気になりますか 

回答数(人) 36,648 14,552 20,318 1,778 

構成比(％) 100.0 39.7 55.4 4.9 

⑥歯磨き（人にやってもらう場合も含む）を毎日していますか 

回答数(人) 36,648 27,402 7,962 1,284 

構成比(％) 100.0 74.8 21.7 3.5 

問７ ⑦歯の数と入れ歯の利用状況 

 
全体 

自分の歯は 20

本以上、かつ

入れ歯を利用 

自分の歯は 20

本以上、入れ

歯を利用なし 

自分の歯は 19

本以下、かつ

入れ歯を利用 

自分の歯は 19

本以下、入れ

歯を利用なし 

無回答 

回答数(人) 36,648 3,127 4,674 20,615 4,673 3,559 

構成比(％) 100.0 8.5 12.8 56.3 12.8 9.7 

問７ 食べることについての状況 
 全体 はい いいえ 無回答 

⑧噛み合わせは良いですか 

回答数(人) 36,648 22,788 10,369 3,491 

構成比(％) 100.0 62.2 28.3 9.5 

⑨（⑦で「入れ歯を利用」と答えた方のみ）毎日入れ歯の手入れをしていますか   

回答数(人) 23,742 18,418 3,948 1,376 

構成比(％) 100.0 77.6 16.6 5.8 

問８ 誰かと食事をともにする機会の有無 

 
全体 毎日ある 

週に何度か

ある 

月に何度か

ある 

年に何度か

ある 

ほとんど 

ない 
無回答 

回答数(人) 36,648 20,526 5,018 3,279 2,621 4,101 1,103 

構成比(％) 100.0 56.0 13.7 8.9 7.2 11.2 3.0 

 

毎日の生活について 

問９ 物忘れについての状況 
 全体 はい いいえ 無回答 

①物忘れが多いと感じますか 

回答数(人) 36,648 25,956 8,890 1,802 

構成比(％) 100.0 70.8 24.3 4.9 
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問９ 物忘れについての状況（つづき） 
 全体 はい いいえ 無回答 

②自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか 

回答数(人) 36,648 17,321 18,104 1,223 

構成比(％) 100.0 47.3 49.4 3.3 

③今日が何月何日かわからない時がありますか 

回答数(人) 36,648 21,377 13,759 1,512 

構成比(％) 100.0 58.3 37.5 4.1 

問10 毎日の生活についての状況 
 

全体 できるし、している 
できるけど 

していない 
できない 無回答 

①バスや電車で一人で外出していますか（自家用車でも可） 

回答数(人) 36,648 4,806 3,216 27,355 1,271 

構成比(％) 100.0 13.1 8.8 74.6 3.5 

②自分で食品・日用品の買物をしていますか 

回答数(人) 36,648 6,971 4,682 23,923 1,072 

構成比(％) 100.0 19.0 12.8 65.3 2.9 

③自分で食事の用意をしていますか 

回答数(人) 36,648 9,379 4,000 22,240 1,029 

構成比(％) 100.0 25.6 10.9 60.7 2.8 

④自分で請求書の支払いをしていますか 

回答数(人) 36,648 10,225 4,775 20,593 1,055 

構成比(％) 100.0 27.9 13.0 56.2 2.9 

⑤預貯金の出し入れをしていますか 

回答数(人) 36,648 9,137 5,324 21,224 963 

構成比(％) 100.0 24.9 14.5 57.9 2.6 

問11 書類の記入や相談、趣味などについての状況 
 全体 はい いいえ 無回答 

①年金などの書類（役所や病院などに出す書類）が書けますか 

回答数(人) 36,648 11,636 23,790 1,222 

構成比(％) 100.0 31.8 64.9 3.3 

②新聞を読んでいますか 

回答数(人) 36,648 21,776  13,925  947  

構成比(％) 100.0 59.4  38.0  2.6  

③本や雑誌を読んでいますか 

回答数(人) 36,648 14,789  20,707  1,152  

構成比(％) 100.0 40.4  56.5  3.1  

④健康についての記事や番組に関心がありますか 

回答数(人) 36,648 21,098  14,292  1,258  

構成比(％) 100.0 57.6  39.0  3.4  

⑤友人の家を訪ねていますか 

回答数(人) 36,648 5,414 30,147 1,087 

構成比(％) 100.0 14.8 82.3 3.0 

⑥家族や友人の相談にのっていますか 

回答数(人) 36,648 11,786 23,510 1,352 

構成比(％) 100.0 32.2 64.2 3.7 

⑦病人を見舞うことはできますか 

回答数(人) 36,648 11,814 23,577 1,257 

構成比(％) 100.0 32.2 64.3 3.4 
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問11 書類の記入や相談、趣味などについての状況（つづき） 
 全体 はい いいえ 無回答 

⑧若い人に自分から話しかけることがありますか 

回答数(人) 36,648 18,456 16,776 1,416 

構成比(％) 100.0 50.4 45.8 3.9 

 

地域での活動について 

問 12 地域の会やグループへの参加頻度 
 

全体 
週４回 

以上 

週２～ 

３回 
週１回 

月１～ 

３回 
年に数回 

参加して

いない 
無回答 

①ボランティアのグループ 

回答数(人) 36,648 105 496 375 533 743 31,633 2,763 

構成比(％) 100.0 0.3 1.4 1.0 1.5 2.0 86.3 7.5 

②運動やスポーツ関係のグループやクラブ 

回答数(人) 36,648 80 419 628 427 340 31,919 2,835 

構成比(％) 100.0 0.2 1.1 1.7 1.2 0.9 87.1 7.7 

③趣味関係のグループ 

回答数(人) 36,648 63 290 475 1,270 750 30,934 2,866 

構成比(％) 100.0 0.2 0.8 1.3 3.5 2.0 84.4 7.8 

④学習・教養サークル 

回答数(人) 36,648 27 122 210 470 419 32,379 3,021 

構成比(％) 100.0 0.1 0.3 0.6 1.3 1.1 88.4 8.2 

⑤老人クラブ 

回答数(人) 36,648 32 126 159 650 2,031 30,884 2,766 

構成比(％) 100.0 0.1 0.3 0.4 1.8 5.5 84.3 7.5 

⑥町内会・自治会 

回答数(人) 36,648 6 35 76 384 2,181 31,023 2,943 

構成比(％) 100.0 0.0 0.1 0.2 1.0 6.0 84.7 8.0 

⑦その他の団体や会 

回答数(人) 36,648 157 720 398 652 990 29,154 4,577 

構成比(％) 100.0 0.4 2.0 1.1 1.8 2.7 79.6 12.5 

問13 社会参加活動や仕事の頻度 
 

全体 
週４回 

以上 

週２～ 

３回 
週１回 

月１～ 

３回 
年に数回 

参加して

いない 
無回答 

①見守りが必要な高齢者を支援する活動     

回答数(人) 36,648 72 116 104 90 144 32,872 3,250 

構成比(％) 100.0 0.2 0.3 0.3 0.2 0.4 89.7 8.9 

②介護が必要な高齢者を支援する活動 

回答数(人) 36,648 99 208 115 79 135 32,788 3,224 

構成比(％) 100.0 0.3 0.6 0.3 0.2 0.4 89.5 8.8 

③子どもを育てている親を支援する活動     

回答数(人) 36,648 30 18 52 45 136 33,054 3,313 

構成比(％) 100.0 0.1 0.0 0.1 0.1 0.4 90.2 9.0 

④地域の生活環境の改善（美化）活動 

回答数(人) 36,648 18 26 59 111 1,037 32,148 3,249 

構成比(％) 100.0 0.0 0.1 0.2 0.3 2.8 87.7 8.9 

⑤収入のある仕事 

回答数(人) 36,648 234 140 107 104 223 32,699 3,141 

構成比(％) 100.0 0.6 0.4 0.3 0.3 0.6 89.2 8.6 
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問 14 いきいきした地域づくりへの参加者としての参加意向    

 全体 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 

回答数(人) 36,648 928 6,726 25,862 3,132 

構成比(％) 100.0 2.5 18.4 70.6 8.5 

問15 いきいきした地域づくりへの企画・運営（お世話役）としての参加意向 

 全体 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 

回答数(人) 36,648 322 3,352 29,597 3,377 

構成比(％) 100.0 0.9 9.1 80.8 9.2 

 

助けあいについて 

問 16 まわりの人との「助けあい」の状況（複数回答） 
 

全体 配偶者 
同居の 

子ども 

別居の 

子ども 

兄弟姉

妹･親戚 

･親･孫 

近隣の人 友人 その他 いない 無回答 

①自分の心配事や愚痴を聞いてくれる人 

回答数(人) 36,648 11,207 13,620 12,825 9,029 4,202 4,713 2,309 1,830 1,637 

構成比(％) 100.0 30.6 37.2 35.0 24.6 11.5 12.9 6.3 5.0 4.5 

②自分が心配事や愚痴を聞いてあげる人 

回答数(人) 36,648 8,791 7,118 7,088 6,415 3,485 4,462 1,065 9,870 2,896 

構成比(％) 100.0 24.0 19.4 19.3 17.5 9.5 12.2 2.9 26.9 7.9 

③病気で数日間寝込んだ時に、自分の看病や世話をしてくれる人 

回答数(人) 36,648 11,452 16,107 11,336 5,143 870 619 2,196 1,626 1,554 

構成比(％) 100.0 31.2 44.0 30.9 14.0 2.4 1.7 6.0 4.4 4.2 

④病気で数日間寝込んだ時に、自分が看病や世話をしてあげる人 

回答数(人) 36,648 7,677 4,673 2,422 2,103 459 437 2,886 16,327 4,146 

構成比(％) 100.0 20.9 12.8 6.6 5.7 1.3 1.2 7.9 44.6 11.3 

問18 友人・知人と会う頻度 
 

全体 毎日ある 
週に 

何度かある 

月に 

何度かある 

年に 

何度かある 
ほとんどない 無回答 

回答数(人) 36,648 1,031 7,414 6,934 5,069 14,508 1,692 

構成比(％) 100.0 2.8 20.2 18.9 13.8 39.6 4.6 

問19 １か月間で会った友人・知人の人数 
 全体 ０人（いない） １～２人 ３～５人 ６～９人 10 人以上 無回答 

回答数(人) 36,648 9,931 10,401 7,340 2,538 4,475 1,963 

構成比(％) 100.0 27.1 28.4 20.0 6.9 12.2 5.4 

問20 よく会う友人・知人の関係（複数回答） 
 

全体 

近所・ 

同じ地域

の人 

幼なじみ 
学生時代

の友人 

仕事での

同僚・ 

元同僚 

趣味や 

関心が同

じ友人 

ボランテ

ィア等の

活動での

友人 

その他 いない 無回答 

回答数(人) 36,648 15,375 1,723 1,877 2,317 3,624 1,197 5,774 9,799 2,710 

構成比(％) 100.0 42.0 4.7 5.1 6.3 9.9 3.3 15.8 26.7 7.4 
 
健康について 

問 24 1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすること 
 全体 はい いいえ 無回答 

回答数(人) 36,648 19,173 14,872 2,603 

構成比(％) 100.0 52.3 40.6 7.1 

問25 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じ 
 全体 はい いいえ 無回答 

回答数(人) 36,648 17,827 15,821 3,000 

構成比(％) 100.0 48.6 43.2 8.2 
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問26 飲酒状況 

 
全体 ほぼ毎日飲む 時々飲む 

ほとんど 

飲まない 

もともと 

飲まない 
無回答 

回答数(人) 36,648 1,921 2,954 11,660 18,859 1,254 

構成比(％) 100.0 5.2 8.1 31.8 51.5 3.4 

問27 喫煙状況 

 
全体 

ほぼ毎日 

吸っている 
時々吸っている 

吸っていたが 

やめた 

もともと 

吸っていない 
無回答 

回答数(人) 36,648 735 366 7,329 26,405 1,813 

構成比(％) 100.0 2.0 1.0 20.0 72.1 4.9 
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２ 元気高齢者等実態調査 

本人や家族の生活状況について 

問６ 住まいの所有形態 

 

全体 
持家 

(一戸建て) 

持家 

(集合住宅) 

公営 

賃貸住宅 

民営 

賃貸住宅

(一戸建て) 

民営 

賃貸住宅

(集合住宅) 

借家 その他 無回答 

回答数(人) 10,661 9,822 92 169 43 107 151 63 214 

構成比(％) 100.0 92.1 0.9 1.6 0.4 1.0 1.4 0.6 2.0 

 

からだを動かすことについて 

問７ からだを動かすことについての状況 

①階段を手すりや壁をつたわらずに昇っていますか 

 
全体 できるし、している 

できるけど 

していない 
できない 無回答 

回答数(人) 10,661 6,571 1,913 1,858 319 

構成比(％) 100.0 61.6 17.9 17.4 3.0 

②椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか 

 
全体 できるし、している 

できるけど 

していない 
できない 無回答 

回答数(人) 10,661 8,093 1,097 1,216 255 

構成比(％) 100.0 75.9 10.3 11.4 2.4 

③15分位続けて歩いていますか 

 
全体 できるし、している 

できるけど 

していない 
できない 無回答 

回答数(人) 10,661 7,258 2,211 961 231 

構成比(％) 100.0 68.1 20.7 9.0 2.2 

④過去1年間に転んだ経験がありますか 

 全体 何度もある 1 度ある ない 無回答 

回答数(人) 10,661 1,031 2,154 7,281 195 

構成比(％) 100.0 9.7 20.2 68.3 1.8 

⑤転倒に対する不安は大きいですか 

 
全体 とても不安 やや不安である 

あまり不安でな

い 
不安でない 無回答 

回答数(人) 10,661 1,352 3,764 3,090 2,226 229 

構成比(％) 100.0 12.7 35.3 29.0 20.9 2.1 

⑥週に1回以上は外出していますか 

 
全体 

ほとんど 

外出しない 
週 1回 週 2～4回 週 5回以上 無回答 

回答数(人) 10,661 591 1,718 4,638 3,479 235 

構成比(％) 100.0 5.5 16.1 43.5 32.6 2.2 

⑦昨年と比べて外出の回数が減っていますか 

 
全体 

とても 

減っている 
減っている 

あまり 

減っていない 
減っていない 無回答 

回答数(人) 10,661 335 1,946 3,669 4,457 254 

構成比(％) 100.0 3.1 18.3 34.4 41.8 2.4 

 

食べることについて 

問８ ①ＢＭＩ 

 全体 
低体重 

（18.5 未満） 

標準（18.5 以上

25.0 未満） 

肥満 

（25.0 以上） 
無回答 

回答数(人) 10,661 855 7,346 1,946 514 

構成比(％) 100.0 8.0 68.9 18.3 4.8 

  



324 
 

 
問８ 食べることについての状況 

 全体 はい いいえ 無回答 

②６カ月間で２～３kg 以上の体重減少がありましたか 

回答数(人) 10,661 1,110 9,243 308 

構成比(％) 100.0 10.4 86.7 2.9 

③半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか 

回答数(人) 10,661 2,373 8,102 186 

構成比(％) 100.0 22.3 76.0 1.7 

④お茶や汁物等でむせることがありますか  

回答数(人) 10,661 2,227 8,256 178 

構成比(％) 100.0 20.9 77.4 1.7 

⑤口の渇きが気になりますか 

回答数(人) 10,661 2,280 8,145 236 

構成比(％) 100.0 21.4 76.4 2.2 

⑥歯磨き（人にやってもらう場合も含む）を毎日していますか 

回答数(人) 10,661 9,328 1,118 215 

構成比(％) 100.0 87.5 10.5 2.0 

問８ ⑦歯の数と入れ歯の利用状況 

 
全体 

自分の歯は 20

本以上、かつ

入れ歯を利用 

自分の歯は 20

本以上、入れ

歯を利用なし 

自分の歯は 19

本以下、かつ

入れ歯を利用 

自分の歯は 19

本以下、入れ

歯を利用なし 

無回答 

回答数(人) 10,661 1,760 3,133 4,244 852 672 

構成比(％) 100.0 16.5 29.4 39.8 8.0 6.3 

問８ 食べることについての状況 
 全体 はい いいえ 無回答 

⑧噛み合わせは良いですか 

回答数(人) 10,661 8,637 1,427 597 

構成比(％) 100.0 81.0 13.4 5.6 

⑨（⑦で「入れ歯を利用」と答えた方のみ）毎日入れ歯の手入れをしていますか   

回答数(人) 6,004 5,330 324 350 

構成比(％) 100.0 88.8 5.4 5.8 

問９ 誰かと食事をともにする機会の有無 

 
全体 毎日ある 

週に何度か

ある 

月に何度か

ある 

年に何度か

ある 

ほとんど 

ない 
無回答 

回答数(人) 10,661 6,386 616 1,583 1,275 577 224 

構成比(％) 100.0 59.9 5.8 14.8 12.0 5.4 2.1 

 

毎日の生活について 

問 10 物忘れについての状況 
 全体 はい いいえ 無回答 

①物忘れが多いと感じますか 

回答数(人) 10,661 4,938 5,343 380 

構成比(％) 100.0 46.3 50.1 3.6 

②自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか 

回答数(人) 10,661 9,592 869 200 

構成比(％) 100.0 90.0 8.2 1.9 

③今日が何月何日かわからない時がありますか 

回答数(人) 10,661 2,218 8,142 301 

構成比(％) 100.0 20.8 76.4 2.8 

  



325 
 

 
問 11 毎日の生活についての状況 

 
全体 できるし、している 

できるけど 

していない 
できない 無回答 

①バスや電車で一人で外出していますか（自家用車でも可） 

回答数(人) 10,661 8,505 1,227 664 265 

構成比(％) 100.0 79.8 11.5 6.2 2.5 

②自分で食品・日用品の買物をしていますか 

回答数(人) 10,661 8,614 1,470 392 185 

構成比(％) 100.0 80.8 13.8 3.7 1.7 

③自分で食事の用意をしていますか 

回答数(人) 10,661 7,132 2,640 705 184 

構成比(％) 100.0 66.9 24.8 6.6 1.7 

④自分で請求書の支払いをしていますか 

回答数(人) 10,661 8,763 1,344 354 200 

構成比(％) 100.0 82.2 12.6 3.3 1.9 

⑤預貯金の出し入れをしていますか 

回答数(人) 10,661 8,623 1,410 443 185 

構成比(％) 100.0 80.9 13.2 4.2 1.7 

問12 書類の記入や相談、趣味などについての状況 
 全体 はい いいえ 無回答 

①年金などの書類（役所や病院などに出す書類）が書けますか 

回答数(人) 10,661 9,615 798 248 

構成比(％) 100.0 90.2 7.5 2.3 

②新聞を読んでいますか 

回答数(人) 10,661 9,680 787 194 

構成比(％) 100.0 90.8 7.4 1.8 

③本や雑誌を読んでいますか 

回答数(人) 10,661 8,251 2,145 265 

構成比(％) 100.0 77.4 20.1 2.5 

④健康についての記事や番組に関心がありますか 

回答数(人) 10,661 9,651 797 213 

構成比(％) 100.0 90.5 7.5 2.0 

⑤友人の家を訪ねていますか 

回答数(人) 10,661 6,545 3,848 268 

構成比(％) 100.0 61.4 36.1 2.5 

⑥家族や友人の相談にのっていますか 

回答数(人) 10,661 8,585 1,752 324 

構成比(％) 100.0 80.5 16.4 3.0 

⑦病人を見舞うことはできますか 

回答数(人) 10,661 9,775 651 235 

構成比(％) 100.0 91.7 6.1 2.2 

⑧若い人に自分から話しかけることがありますか 

回答数(人) 10,661 8,742 1,651 268 

構成比(％) 100.0 82.0 15.5 2.5 

  



326 
 

 

助けあいについて 

問 20 友人・知人と会う頻度 
 

全体 毎日ある 
週に 

何度かある 

月に 

何度かある 

年に 

何度かある 
ほとんどない 無回答 

回答数(人) 10,661 894 3,079 3,518 1,840 979 351 

構成比(％) 100.0 8.4 28.9 33.0 17.3 9.2 3.3 

問21 １か月間で会った友人・知人の人数 
 全体 ０人（いない） １～２人 ３～５人 ６～９人 10 人以上 無回答 

回答数(人) 10,661 603 1,829 2,660 1,459 3,750 360 

構成比(％) 100.0 5.7 17.2 25.0 13.7 35.2 3.4 

問22 よく会う友人・知人の関係（複数回答） 
 

全体 

近所・ 

同じ地域

の人 

幼なじみ 
学生時代

の友人 

仕事での

同僚・ 

元同僚 

趣味や 

関心が同

じ友人 

ボランテ

ィア等の

活動での

友人 

その他 いない 無回答 

回答数(人) 10,661 6,835 986 1,607 3,207 4,049 817 465 484 342 

構成比(％) 100.0 64.1 9.2 15.1 30.1 38.0 7.7 4.4 4.5 3.2 
 
健康・介護予防について 

問 28 1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすること 
 全体 はい いいえ 無回答 

回答数(人) 10,661 3,391 6,910 360 

構成比(％) 100.0 31.8 64.8 3.4 

問29 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じ 
 全体 はい いいえ 無回答 

回答数(人) 10,661 2,058 8,198 405 

構成比(％) 100.0 19.3 76.9 3.8 

問30 飲酒状況 

 
全体 ほぼ毎日飲む 時々飲む 

ほとんど 

飲まない 

もともと 

飲まない 
無回答 

回答数(人) 10,661 2,327 1,870 2,949 3,325 190 

構成比(％) 100.0 21.8 17.5 27.7 31.2 1.8 

問31 喫煙状況 

 
全体 

ほぼ毎日 

吸っている 
時々吸っている 

吸っていたが 

やめた 

もともと 

吸っていない 
無回答 

回答数(人) 10,661 724 173 2,678 6,876 210 

構成比(％) 100.0 6.8 1.6 25.1 64.5 2.0 
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３ 調査票 
（１）居宅要支援・要介護認定者等実態調査 
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（２）元気高齢者等実態調査 
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（３）施設入所（入居）者等実態調査 
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（４）介護サービス事業所調査 
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